

朱孔军书记调研深圳校区



朱孔军书记在深圳校区体育馆(党委宣传部 符桂杏摄)

本报讯(通讯员/余婷)10月14日至15日,中山大学党委书记朱孔军赴深圳校区调研。围绕党的建设、学科发展、人才培养、科研创新以及深圳校区综合管理等内容,朱孔军书记先后跟深圳校区的17个学院和深圳校区管委会有关负责人进行了座谈交流,还去到学生宿舍、实验室、食堂等地跟老师和学生们交流。朱孔军书记充分肯定了深圳校区发展的成绩,并提出要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和全国教育大会精神,紧抓地处深圳的发展机遇,发扬特区精神,推进创新人才培养模式创新,加快教育教学改革,不断开辟新的发展格局。

朱孔军书记在深圳校区集

中召开了3场调研座谈会,座谈会由深圳校区管理委员会常务副主任温光浩主持。

医学院、公共卫生学院(深圳)、药学院(深圳)、材料学院、生物医学工程学院、电子与通信工程学院、智能工程学院、航空航天学院、农业与生物技术学院、生态学院、集成电路学院、先进制造学院、先进能源学院、网络空间安全学院、商学院(创业学院)、理学院、柔性电子学院、深圳校区管委会等18个单位的负责人逐一汇报了党的建设、学科建设、人才培养、科学研究以及深圳校区综合管理等情况,并提出下一步的发展思路和建议。朱孔军书记与参会人员广泛交流并现场研究了相关工作建议。



朱孔军书记调研深圳校区工程实训平台(党委宣传部 陈财铭摄)

调研期间,朱孔军书记走进学生宿舍、图书馆、体育馆和实验室等,并在饭堂和深圳校区的学生们一起用餐交流。

此次调研中,朱孔军书记首先高度肯定了深圳校区发展所取得的成绩。他表示,学校抢抓机遇建设深圳校区,这在学校发展史上具有里程碑式意义。他希望大家珍惜深圳校区建设取得的成绩,务必投入更多努力去建设好校区,以回应党中央、教育部、广东省委省政府和深圳市市委市政府对中山大学的关心和支持。

对于如何更好地建设好深圳校区,朱书记强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和全国教育大会精神,结合深

圳校区建设发展,认真落实习近平总书记关于高等教育的重要指示批示精神,坚决贯彻落实党中央的新部署和新要求。具体来说,从三个方面着力:一是思想要进一步解放。要发扬深圳特区精神和改革开放精神,敢闯敢试,敢为人先。要有时间观念和效益观念,跳出传统的办学思维,探索机制改革、创新人才培养模式。二是胸襟要更加宽广。要有更大格局,把目标和定位放得更高远。结合学科特点,充分利用资源,打破壁垒、加强合作,推进教育教学改革。三是作风要更加务实。要立足于实干,以高度责任感去防范风险解决问题。既要踏踏实实办好教育,也要认清高等教育规律,把握发展机遇。

(上接第1版)

“中山大学香港高等研究院的成立,是内地高校加强与香港深度合作的又一新的尝试。香港高等教育发展处于全球领先水平,国际化程度高,有利于吸引全球高端人才和富有创新活力的优秀青年学者,也有利于为内地高校提供更多与海外一流大学及香港本地高水平大学进行合作交流的平台。”教育部副部长王嘉毅表示,希望中山大学把香港高等研究院建设成为面向全球的创新基地、国家高水平引智平台、高水平人才培养的摇篮。

合作、共建、协同,
内地与香港的双向奔赴

揭牌仪式上,中山大学还与香港地区高校签署了一系列合作协议。

中山大学与香港城市大学签署关于加强医学研合作、氢能技术研究合作的框架协议,中山大学与香港理工大学签署医工交叉领域合作谅解备忘录。中山大学还与香港中文大学签署了关于共建植物合成生物学联合实验室合作意向协议。中山大学香港高等研究院与香港大学中医药学院签署关于中医药学合作意向协议,与香港中文大学数学科学研究所签署关于数学科学研究合作意向协议。

在香港高等研究院建设的背景下,双方的合作进一步深化。例如,香港理工大学与中山大学将展开在医工交叉领域的教研合作,建设联合实验室。合作范围还包括合办八年制双学士医科学位课程、学士及医学专业博士双学位课程,以培养具医疗及工程专业知识的医科生,并推动毕业生在香港及内地同时取得跨境医生执业资格。

香港特别行政区教育局局长蔡若莲说:“近年,香港多所高校积极在大湾区设立分校,并与内地高校协同发展,取得可喜成绩。中山大学香港研究院的成立,将有助融合粤港澳创新资源,推动粤港澳高校更高层次、领域更广阔的合作。”

推动产学研深度合作

揭牌仪式上,中山大学还与深圳康泰生物制品股份有限公司、广东恒碳科技有限公司、广州谢诺投资集团有限公司签署合作协议,以产业视角探寻产学研合作的新方向。

广东省人工智能产业协会副会长,谢诺投资创始合伙人、投委会主席魏晓林表示,除了对香港高等研究院进行捐赠外,还将通过科研成果转化项目的模式开展合作。

“我们希望在AI医疗技术、新能源系统、共建‘一带一路’国家急需的解决方案方面开展深度合作,共同推进大湾区科技发展进步。”魏晓林介绍,“研究院产生科技成果,我们按照市场原则负责科技成果转化。”

霍英东教育基金会、广东省珠江投资股份有限公司、广州谢诺投资集团有限公司还对中山大学香港高等研究院进行了捐赠。

朱孔军书记调研北校园和珠海校区

本报讯(通讯员/余婷)10月22日至23日,中山大学党委书记朱孔军赴北校园和珠海校区调研。围绕党的建设、学科发展、人才培养以及校区综合管理等内容,朱孔军书记先后与北校园和珠海校区24个院系和医学部、珠海校区管委会有关负责人交流,他还实地走访学生宿舍、食堂、实验室和体育馆,深入了解校园建设等情况。朱孔军书记充分肯定了北校园和珠海校区的发展成绩,并强调全校师生要团结一心,瞄准教育强国战略目标,加快建设中国特色、世界一流大学。

朱孔军书记来到北校园,听取了中山医学院院长匡铭、光华口腔医院院长陈莉莉、公共卫生学院党委书记范瑞泉、护理学院院长张俊娥关于学院党建、人才培养、学科建设的汇报;并与学院负责人就如何提

升医科人才培养质量、强化师资队伍建设、完善北校园各类基础设施、教学科研保障等方面研讨交流。

朱孔军书记实地走访了学生宿舍、医学博物馆、办公楼、学生宿舍楼、校友会堂、医学标本馆、光华口腔医学院实验室、公共卫生学院院史馆、护理学院模拟病房等地,深入了解医科教育与人才培养、教学科研设施条件和校园建设等情况。他表示,中山大学医科教育源远流长、历史悠久、底蕴深厚,有非常深厚的历史积淀和优良的教学传统,在人才培养、社会服务成绩斐然。

在珠海校区,朱孔军书记集中召开了3场调研座谈会,座谈会由郑跃副校长主持。珠海校区管委会、数学学院(珠海)、物理与天文学院、大气科学学院、海洋科学学院、地球科学与工程学



珠海校区调研座谈会现场(李衍衡 摄)

院、化学工程与技术学院、海洋工程与技术学院、中法核工程与技术学院、土木工程学院、微电子科学与技术学院、测绘科学与技术学院、人工智能学院、软件工程学院、中国语言文学系(珠海)、历史学系(珠海)、哲学系(珠海)、国际金融学院、国际翻译学院、国际关系学院、旅游学院等21个单位的负责人逐一汇报了党的建设和事业发展情况,存在的困难及意见建议等。

调研期间,朱孔军书记走进“一站式社区”活动室、体育馆、USC大学服务中心、天琴中心山洞实验室、南方海洋实验室、地质博物馆等,并和珠海校区的师生们在饭堂一起用餐交流。朱孔军书记表示,来到珠海校区倍感亲切、高兴、鼓舞。珠海校区发展积厚成势,建设日新月异,学科布局日臻完善,校区服务和管理水平不断提升,在人才培养和科学

研究方面有了一定的积累,并成为中国高校异地办学的典范。

朱孔军书记在调研中强调,未来任重道远,全校要齐心协力,深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和全国教育大会的战略部署,瞄准教育强国战略目标,加快建设中国特色、世界一流大学。学校已形成三校区五校园的办学格局,文、理、医、工、农、艺相互支撑、协同发展。此外,学校在多校区异地办学管理经验方面积累了丰富的经验,为推进大学治理体系现代化建设奠定了坚实的基础。朱书记指出,做好大学管理,根本遵循是要回归大学之道,尊重高等教育和人才成长规律,尊重学校建设发展和教育教学规律,传承优秀的大学文化。要实事求是,思想更加解放、胸襟更加宽广、作风更加务实;“跳出来、站高点”,更多换位思考,更多相互融合,实实在在推动各项工作开展。



朱孔军书记调研光华口腔医学院 王佳鸿 摄